



川渝携手同频共振系列报道

专访重庆市綦江区委书记姜天波：

抓成渝地区双城经济圈机遇
创“多彩綦江·创新之城”美好未来重庆市区县、市级部门负责人
访谈录华西都市报-封面新闻
记者 李茂佳 喻言

“行到蜀南欲尽头，江边深处隐扁舟”，明代才子杨慎的诗句，在历史悠悠中，曾这样为重庆綦江定位。这里是重庆“南大门”，贺龙元帅曾称赞“綦江是个好地方”。

綦江，一个光荣的革命历史之地。这里诞生了重庆最早的中共基层党组织——中共綦江支部，孕育了“英勇善战、屡建功绩”的红四军军长王良，是中央红军长征途中在重庆的唯一过境地。

綦江，一个传统与现代并存的新型城市。近年来，綦江不仅支持传统产业实施智能化、信息化、数字化改造，还积极培育、孵化高新技术企业。通过推进产业结构优化，传统老工业基地正向先进制造业基地升级蝶变。

《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》出台，赋予綦江崭新的发展机遇。今年，成渝地区双城经济圈建设成为重庆市“一号工程”。綦江如何利用自身优势，全面提升产业能级、实施创新驱动发展、不断增强民生福祉？华西都市报、封面新闻记者走进綦江，对话綦江区委书记姜天波。

记者：2023年，綦江区有哪些重大事情需要突破？

姜天波：深入实施成渝地区双城经济圈建设“一号工程”，《重庆市推动成渝地区双城经济圈建设十项行动（2023—2027年）》就是有效抓手和有力保障。在《十项行动》中，綦江涉及产业发展、能源安全、基础设施、教育、医疗等11个项目，数量居重庆各区县前列，总投资规模超2000亿元，2023年度计划投资超百亿元。

具体来讲，綦江准备干好五件事情。一要聚焦传统工业抓补链强链。綦江是重庆著名的老工业基地，要把传统的强项、长板继续加强，围绕以汽车变速箱为主的装备制造业、绿色食品加工业



多彩綦江·创新之城

重庆市綦江区委书记姜天波接受
华西都市报、封面新闻专访。

以及系列汽车轻量化配套产业基地，进一步完善传统产业基础。

二要做好战略性新兴产业科技赋能。继续在以卫星制造和大数据应用为核心的新一代信息技术、新材料和新能源汽车动力系统上下功夫。通过创建国家级高新区，带动綦江战略性新兴产业崛起。最近，工信部授予綦江“国家网络信息安全产业基地”的招牌，以产业和大学为支撑的一批网络信息安全产业正在入驻。

三要建好基础设施的“四梁八柱”。綦江是成渝地区双城经济圈和渝黔合作的连接点，是陆海新通道渝黔服务区的重要节点，也是重庆重要的产业和人口承载地，綦江的崛起会带动重庆“南大门”的崛起。已纳入国家《铁路“十四五”发展规划》

的渝贵高铁以及主城到綦江的市域铁路C5线、主城到綦江的城市快速通道等一系列交通基础设施，会加速綦江与重庆其他板块的融合。此外，綦江还在加快西部陆海新通道渝黔综合服务区建设。

四是做好城市功能和服务水平提升。綦江提出了“产业转型、城乡融合、教育提质、医疗提速”四个轮子一起转、加速转的目标要求。这两年，綦江规划建设八所大学，包括中西部第一个独立法人的中外合作大学——重庆德国埃森大学，围绕产业发展布局的电信学院、移动通信学院等，它们为产业发展赋能，也为提高城市品质赋能。綦江加快建成江苏省人民医院重庆医院，这所医院已经纳入国家区域医疗中心建设范畴。

五是持续优化营商环境。綦江秉持“事情不过夜，三天有着落”的工作要求，讲政治、用心做、看效果。探索推行的“信用+模拟审批”做法已经在全国得到推广。

记者：在“一号工程”引领下，您觉得未来綦江的变化会出现在哪些方面？

姜天波：首先，是产业的提升和布局，綦江是老工业基地，产业转型至关重要。

其次，在城乡融合方面，綦江要在完成脱贫攻坚基础上，持续推进乡村振兴。

第三，在提升人民群众生活品质上，綦江让“惠民有感”成为政府工作的落脚点。教育和医疗等成为渝南黔北的“高地”。

此外，綦江山清水秀、人文荟萃，还有丰富的红色文化，围绕重庆红色文化高地建设这一目标和总体任务，綦江努力持续提升红色文化，增强城市辨识度。紧紧扭住国家文明城市创建这一总抓手，推动全国文明城市的创建。

记者：随着上述变化的发生，您觉得綦江会呈现怎样的城市气质？

姜天波：綦江的城市气质就在我们提出的城市发展的宣传口号“多彩綦江，创新之城”这八个字中。

“多彩綦江”，綦江有抗战文化、移民文化，在丰富的城市文化基础上，提炼总结以红色文化作为綦江今后的文化建设，也是城市发展的主轴。

“创新之城”，綦江作为老工业基地，创新赋能是唯一可选择的道路。这些年，綦江产业发展，继承了老工业基地创造共和国工业史上“八个第一”的优良传统。同时，也在一些“卡脖子”的技术上取得了突破。比如，建成了国内首条卫星动力自动生产线，完成了新能源电池铜箔和铝箔的首创等。

记者：提到创新，聚焦点应该是科技创新，綦江接下来有哪些计划？

姜天波：这两年綦江紧紧围绕创建

国家高新区这一目标，培育了1800家创新型企业、120家国家高新技术企业，让传统产业通过创新升级迭代。

一是大力进行了现存传统产业的升级换代，用科技为传统产业赋能；二是大力培育在国内甚至在国际上具有引领性、牵引性的企业和技术。另外，綦江配套出台了一系列优惠政策，建立了多个院士工作站、博士后工作站，引进了一系列跟綦江产业密切相关的创新型团体。

记者：綦江区和四川省自贡市签署了《推动成渝地区双城经济圈建设市区战略合作协议》，今年双方会有哪些新的合作？如何相互借力、取长补短？

姜天波：綦江与自贡同为战略性中心城市、老工业基地，经济关联度高、互补性强，为两地推动战略合作提供了现实基础。《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》发布后，两地迅速行动，共建齿轮切削加工技术应用服务研究中心，成立自贡·綦江高端铝合金材料研发应用中心，携手共同发展相关优势产业。

下一步，我们将紧紧围绕已经谋划好的产业合作方向，进一步实质推动项目发展。同时，我们还在通过文化交流、连接，进一步推动綦江与自贡的双城融合。

记者：綦江在全面融入“成渝地区双城经济圈建设”中，有哪些预期目标？

姜天波：未来一个时期，綦江将围绕全面融入“成渝地区双城经济圈建设”的目标定位、重要要求、重点领域、实现路径等集中发力，确保“年年有新变化、五年见大成效”。

到2027年，綦江在服务“成渝地区双城经济圈建设”的“四个作用”将更加突出。

一是支撑作用更加突出。地区生产总值、工业总产值实现新突破，成功创建国家高新技术产业开发区，基本建成科技强区、区域性科技创新中心。支点城市建设初具规模，百平方公里、百万人口的现代化支点城市建设取得重大突破。支柱产业转型升级成效显著，战略性新兴产业规模大幅提升，打造西部信息安全谷，促进数字经济和实体经济深度融合。

二是服务作用更加突出。构建重庆中心城区人口、公共服务功能疏解和产业集聚的重要承载区，强化与成都、攀枝花等地产业协作，高水平合作共建綦江·自贡产业合作示范园区、国家承接产业转移创新发展示范区，联动宜宾、永川共建川南渝西融合发展试验区，实施更多“川渝通办”事项。

三是辐射作用更加突出。加快建设西部陆海新通道渝黔综合服务区，深入推进渝南陆港型物流枢纽、西部物流装备制造智能制造产业园、冷链物流港、重庆南部综合物流园等建设。大力建设渝黔合作先行示范区，建成国家区域医疗中心，推动基础设施互联互通、公共服务互建互享迈上新台阶。

四是展示作用更加突出。空气质量持续稳定改善，纳入国家考核断面水质稳定保持Ⅱ类，建设全域“无废城市”，碳达峰碳中和实现阶段性目标。城乡公共资源配置更加均衡，多层次社会保障体系更加健全，创建全国市域社会治理现代化试点区成效明显，打造“全国一流、全市领先”营商环境获广泛认可，成功创建全国文明城市。

招标公告

四川日报报业集团印务公司因生产需要，现对生产设备胶辊翻新服务项目进行公开招标。欢迎符合要求的企业积极参与投标。

一、采购项目简介

1. 招标人：四川日报报业集团
2. 采购项目：生产设备胶辊翻新服务项目
3. 资金来源：自筹
4. 采购内容：报业轮转和商业轮转水墨胶辊翻新服务，具体内容详见招标文件。

二、投标人参加本次采购活动应具备下列条件

1. 具有独立承担民事责任的能力；
2. 具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度；
3. 具有履行合同所必需的设备和专业技术能力；
4. 参加此项采购活动前三年内，在经营活动中没有重大违法记录；
5. 投标人及其法定代表人未被人民法院列入失信被执行人名单；
6. 本项目不接受联合体参与。

三、招标文件的获取

有意参加本项目的投标人，请持下列资料：(1) 营业执照副本；(2) 法人授权委托书及授权委托人身份证于2023年4月10日至14日，上午9:30-11:30，下午14:30-16:30领取招标文件。

注：上述资料中法人授权委托书需为原件，其余资料可持复印件，但复印件需加盖单位公章。若领取人为法定代表人本人，则无需提供法人授权委托书。

招标文件获取地点：四川省成都市锦江区三色路288号四川日报报业集团印务公司总经办（联系人：吴卫，联系电话：85952012）

四、公告媒介

本次招标公告同时在《华西都市报》与《四川在线》上公布。

五、公告期限

自2023年3月30日起至2023年4月6日。

六、投标文件递交时间及地点

1. 投标文件递交截止时间：2023年4月29日16:30前。

2. 投标文件递交地点：四川省成都市锦江区三色路288号四川日报报业集团印务公司总经办（联系人：吴卫，联系电话：85952012）

3. 逾期送达的或未送达指定地点的投标文件将予以拒收，并且本项目不接受邮寄、电子邮件、传真的投标文件。

七、联系方式

联系人：吴先生 联系电话：028-85952012

四川日报报业集团
2023年3月29日